Intensivicurs Mathematilk 2813
Arbeit mit der CAS-Software — FProf.Dr.L.Paditz

Test 1 (Dr.Kohl)

zuerst die Hufgabe werstehen:

{nlnEH, n<s > bedeutet {9515253545555}

| mELy =2<m<Sy 2|m* bedeutet:

m gerade Zahl und m echt zwischen -2 und 2:
THy 2y ds 5482

Bereitstellung als Folge:
seqlimaMsHa6.133AH

LBy 1322 3adaTa il

seqimasmas B, 5, 2256

{8,2,4,6,8]

MHutzung des Programms Menge
L 2eichenkettenverarbeitung! »:

ME‘FI'ElE":"'::Eg 1525 35 "'1'5 55 El}“:lIIUII;”{E;E;""’E-’E}":'

Ergebni=

"By laZaZadaDaa 52"

Aufg. A1 (b

Intervallarithmetik:
Mutzung des Add-In=s Real Sets



% M
Input)info wl.@ Input)info wl.A@
Input:
L lews i | 3ins1082
Res=sult:
x| 3xeT}
set: [lexsTondx 321y ||| I ]
[ oK ] [Acbr. |
[ Set | abc |
SN HEEEENEEE DS
x| §CE1 221215 1=1F
180 EX N R
glzlz) or v |Ard an]e
| |
Ergebnis: (3, 7]
¥ K4
|In|:~l_|t|Inf-:- 'u'l.EII El |In|:-ut|Inf-:- 'u'l.Ell El
Input: Input:
Tl lewsFonin | 3x=102 T lews¥2hin | 3in=102
: Re=ult:
Txllexe3}
Set: [{x|lexe? x| 3dxe | Input-
Cx|lews¥onin | 3x=102
[ oK ] [RAbbr. | Result:
| Set [abc | x| 3<x7}
ENBB0EAHBE BN
=13 | ez13 =]z [< =]
180 EX N R
glzlz) or v |Arnd ~n]e

]

Ergebnis: [1,3]



Aufg. AZ Cal

Rt bR F— =g R -7 2
=[xty -y (x—z =tz
Judge etz it z—wa—Cx+ 2 F(—Z1=gn=0
TRLE
Lie erste Umformurng wuarde mit judge Gberpraft und
als wahr erkannt.

simplifyiz- e+ )= (x—z Hx-[yw+z ]

2eze[xty)
Das Endergebnis lautet Zz(x+y).
Mun =ind noch Zwischenschritte zu finden.
Au=srmultiplizieren:

Zx+Ey—wrtuztaytrz=rae+ gtz E

judgeczx+zy—yx+yz+rytrz=rx+zy+ez+ez)

Indefined
ohne Multiplikationszeichen kann die Gleichung nicht
beurteilt werden, da die Software zwebuchstabige
Variablennarmen erkennt und nicht xw=xz*y setzt,

I1S1A) .

Judge iz x+zaY—te r+ye Zt e Yt r e Z=Fe p+ T U TR D

TRLUE
Mereinfachung wvon z=x+z=ywt+yz+x=z:
judgelzsxtzeyt ezt Z=2T e x+ 2T ]

TRUE
und =chlieRlich
Judgel 2z x+2z-w=2z(x+yil

Indefined

ernedt fehlt ein Multiplikationszeichens da zox+w)



al=z Funktion z mit dem Argument xz+y interpretiert
wird.

Judgel 2z x+dz =2z (rty il

Was lehrt uns diese Aufgabe?

Die Syntax ist durch die Software worgegeben und
muss streng eingehalten werden.

Andernfall=s kormmt e= zu Fehlermeldungen oder
urvermuteten falschen Ergebnissen.

Ergebnis:
NS e B N T bt el 'l SN I e B Sl Ll e 1 LY

Empfehlung:

auch in der Miederschrift stets den Malpunkt
mitschreiben und bei Funktionen stets das
Elamrmerpaar um das Argument setzen. Dann bleibt
alle=s richtia und ist softwarekonform.

Z.B. =tatt sinx =tets =intx>) =chreiben usw.
tda sinx sicher nicht sin*rx oder gar s*iFEntx
bedeutet?

z.B. =tatt xv =stets x¥y =chreiben.
ebenso bei gemischten Zahlen das + benutzen:

=tatt T"% beszear T"+% oder V.70 schreibens was

dann auch softwarekonform ist.
Aufpassen: das Dezimalkomma ist in der Cenglischen?
Software als Dezimalpunkt einzugsben.

Aufg. AZ (b

TRLUE



¢ Bm—n ) S D=2y € P—T

T o) N G PR T
die Software fogt hinter Zahlen den Malpunkt
automatisch ein und nirmmt einfache Mereinfachungen
sofort wor.

Sirnplify 03 -y 1S~ 3o =250

G [2ex—y)
da= Ergebni= kommt nun sofort, jetzt =sind wieder
Zwischenschritte zu notieren:
binomische Formeln:

expandf ¢ 3x—ywi < 130

Ge g2y 2

=L RN
expandi(S-x—E-ijh%E

=1 x2+4- 5.'2—12- ey
Differenz:

A-E
=3 L 2 +E5n s L
Ausklarmrmern:
factorians?
Fee[Zex—y)
Ergebnis:

CTn— 1+ E— Py ) P—Tn ) =Te 2 =t ]

quadratische Erganzundg:
4a2+36a+40 = |4aZ+zrrroasas o2

judgetda+36a+40=] 422424 rHaz4+a2 |—aZ 1ams
TRUE



iudgetda < + 229 34+9 5= 23+971< 3
TRUE

dudget—9< +4G=—411
TRUE
somit 4a3<+36a+4@ = [ 23+31<-41

judgetd4a<+36a+48 = [Za+3)1<—-41
TRUE

Aufg. A4 C(al»

Division durch MHull wermeiden:

vE—42@, d.h. x*+2?, und xS+TrEE, doh. wFCxERIEE
SOMmit xEL—Z2.Ha 23

ax—2 4x+l
wE-4 x4y

simplifac A

x+d
xel[x=2)
Zwischenschritte:
Menner faktorisierens Hauptnenner findens erweitern:
Jx=2  du+d ax—=2 9=+
wBog pZamy,  CHEEI(x-E) wH (I

R D=2 —Cdx+ 20 (x—=22
rHECr+2 =20

zahler wereinfachen:
simplifwi ¥ Sx—21—Cdx+220x—202

(x+2)<
kidrzen:

Ex+2)2 _ x+2
xR Cx+Za =20 xelx—2]




Ergebnis:
=2 _ g+ _ 4+
w4 wL+Zy e [a=2 )

far xERY-2.8, 25

Aufg. A4 (b

judge [ yE-x fa+x ]22=[J3—x S

Megative Wurzelradikanten wermeiden: —-3£xL3.
HMun Potenzieren:

(3= 3w )75

(s ®) (o)
(3-x2 < ) lexezn e ] =

l:q-:.-_-l_ l*q_

(3-wd € Cx+3N L =Ty x+IrE=

(-3 b3 22l 2220 cx? 182 +a1

Kontrolle:

2
E-xpand'i[alu"S—x aiu"3+x ]E 2

TRLUE

415 r<+31

Ergebnis:

.
(Vo= F+x |° =xt-12x2481 for —3exed.

Aufg. AS C(al»



71.48ELR

1.19
GE ELIR
Der Mettopreis betragt sHE.
Aufg. AS (b
1171 . 4BEUR
T25.4-EUR

11 Stunden kosten 7385,48€, mit Eabatt jedoch nur
T1d4£,

T14EUR
TS 48ELR
. 9E3E90369 ]
1-an=s
. B9E903909E321
an=*16868

9. H9E9E9E9 ]
Ler Rabatt betragt rund 9.80915.

Kontrolle:
TE3. 4BELUR+E, B9E91]
T1l.488714-EUR
Ler Rabatt entspricht genau dem Preis far eine
Stunde T1,48£.,

Der natarliche Logarithmus ist ein Exponent zur
Basi= €.,

d.h. lntl2=@, da EE=1, um das Argurment 1 des 1n
zu erhalten.

Weiter: Z1lndn+l) = 1n[(n+1)2] ¢ Logarithmengesetz



g
ln[ 14+2A+n < ]=1n[(n+1 ]2 ] CBinomische Formel)

Somit:

1nl 1+2ren< 410 19-2Incn+1 =
1nl 142040 < J-21ntn+1 o=
1n((n+132 )-1n((n+1)2 )=5

Kontrolle:
sirnplifyelnl 142n+n 2 41nc 1 3 =21nE el 3

1nl(n+132 -2 1l n+1)
ans | n=a
A
Unter der Bedingurna nzB8 kann die Software das
Ergebnis wverifizieren.

Bem.: I=t aber die Variable n nichts bekannt. wird
keime Vereinfachung worgenomnien.

Z.B. im Bereich der komplexen FZahlen gilt fir
ein reelles ni:

sirmelifsl 10l Cn+1 12 J=2- 1nt el 1 n=—1 )
Undefined

2 s nfn+l -1 )

]_
simplif:.l[ 1n[En+1 ) ]—
—2=-(1nln+1 -1nE-r—11)
simplifwl 1nl (A+1 712 J-2- 10t n+1 1 | n=—2 )
—Eame g
simplifwl 1nl (A+1 12 J=2-1nfn+1 | n=—16 )

_E'J'['.j



E= liegt die Verrmuturng nahes, dass for n<-—1 gilt:
1Al A+ 12 =2 lnl 1) = —2eme g

s
n:

e Ty
schrittweise:

__ ik
[x—n*z+1]*in*z+1h

xelmez+l )=mey
expandiansl
Mex=Z+x=r-y
ans—x—rky
Mexs Z—M= Y=—x%
factorfans)
Mz z—)=—x
ansslxz—y)
-x

=
re =y

Ergebnis: n=
9 '

wiobei zuletzt mit (—12 erweitert wurde.

Aufg. AT (b

snlueia=3n,rﬁ

_1nfa)
{”' I 3]



schrittweise: beide Seiten
1n[a=3n]

ansslnd3n

oder per Def.: n=1093Eaj

Urnformung imm CARS:

n=1093EaJ

Aufg. A8

__4 ______ 3
[E[kz_] v 1 (m2)
k= m=1
denn

Seqik ykaBad, 1

samtans)

seqimz,nnl,E,lh
prodfans

SEEEE

mit 1ln logarithrieren

Inla)=r-1n3)

Infa) _
eI

_1nial
ARETEY

1856

{8:1,4,9, 161

36

L1.4,9%
el

1828

[a= Ergebnis lautet 13 und die Teillschritte =sind
mit der Software gut nachwollziebhbar.



Download:

htte: vy, informatik . htw—-dresden. def~paditz”
Mathe-IntensivZAl3-Kohl. wcp

http: A informatik . htw—-dresden. de/s~paditz/”
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Das Add-In:

htte: A Avavam . informatik . htw—dresden. des~paditz”
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